

# EL COMPOSTELANO

PUBLICARSE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, martes 30 de agosto de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.881

## LA SÓLIDA RESISTENCIA DE NUESTRAS LÍNEAS DEL FRENTE DE EXTREMADURA

### El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 29.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:  
En el sector de Extremadura, ante la tenaz resistencia de nuestras tropas, han fracasado los ataques que estos días y en el de hoy se han llevado a cabo al enemigo, los cuales han sido rechazados, habiendo causado grandísimo quebranto, pues son muy numerosas las bajas que ha sufrido, habiendo dejado abandonados gran número de sus muertos, que auben el terreno de la acción en muchos puntos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día de hoy, nuestra aviación bombardeó los objetivos militares del puerto de Barcelona.  
Salamanca, 29 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal  
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### CRÓNICA DE SPECTATOR

Frente del Ebro.—Se ha formado un nuevo tren para la evacuación de los prisioneros. No se sabe el número que hace, ni para qué caso importa, pero lo cierto es que a bordo van importantes contingentes, como se deduce de la noticia que lleva el teniente que al día de la expedición. Son, lo que podríamos llamar gente de categoría: Un comandante, seis capitanes, once tenientes, seis alféreces y un comisario político. Este tráfico no se interrumpe un día, desde que a nosotros nos tocó tomar la iniciativa en las importantes operaciones del frente del Ebro.

Esta gente pertenece a uno de los grupos principales que el enemigo traera para la aventura del río. Y aún que solo conocemos a ellos los tocó su suerte, se refleja en lo que dicen que aconteció de los últimos días de la arrojadora, a causa del fuego que progresó de nuestras tropas. Así declaran que de la división tercera queda aproximadamente un treinta por ciento de efectivos; la 16 está materialmente deshecha; de la 84 quedan unos mil hombres, y de la 135, con los restos no se puede completar una batallón.

Y todos insisten que no sabemos exactamente lo que ha pasado por otros rincones, aunque de las partes les llegaban sin excepción noticias con análogos datos.

En esta faceta peculiar de la batalla del Ebro, esta línea extraordinaria, que servirá para avanzar al ejército rojo de Cantabria, que presumió de poderoso, aunque le apoyen, como hacen, con decisión, sus propios los populistas los soviéticos de todos los países. Porque es el caso que a medida que nuestro Caudillo va sometiendo a los rojos en más estrecho círculo, la desesperación de éstos se alza con mayores y mayores apoyos de los que, precisamente por estar demasiado limitados, todo lo perderán en la liquidación final. Les sirvieron recientemente, y para mejor efecto, los apoyos diarios son fabulosos, que alcanzan a cubrir tanto como a medios de guerra y máquinas modernas. Y que se refiere a materia de guerra, los rojos han hecho exhibición, que ciertamente se ha fabricado en Tarrasa.

Y dura que la campaña sea en la ardua tarea de vencer a un enemigo que todavía tiene máquinas y jefes capaces como las jornadas, día a día, como se reduce su área de acción, y conciben, por lo tanto, el asombro el número de muertos. Y persisten en contínuos al pedazo de tierra, como apenas pueden moverse, como el afán de conservar si la moral de los que atrás y desesperan hace mucho tiempo.

Después de una hora, van viéndose los rostros de sus posiciones, como la progresión y el esfuerzo que son la liquidación de un enemigo.

Y cuanto a esto no hay la más mínima exageración. Los convoyes, los conductores hacia la batalla del Ebro, y muere de doce mil los prisioneros en este episodio del frente, y quedan otros veinte mil hombres, como testigos de la batalla del Ebro, y muere de la guerra.

dice mejor que todas las explicaciones, y a despecho de todas las impaciencias, cual es el resultado para el enemigo de la batalla del Ebro.

#### LA MEJOR INVERSION:

Un billete para visitar la Ruta de Guerra del Norte Irún-Oviedo y regreso. (1.101 kilómetros), 9 días de viaje. Guías. Facilidades de visita. Los mejores Hoteles. 400 pesetas. Informes: Servicio Nacional del Turismo. La Coruña.

#### Los disturbios de Jerusalén

Jerusalén.—El jueves falleció en esta ciudad un comandante inglés, lugarteniente de Moffatt, a consecuencia del atentado de que había sido víctima en el día anterior.

El martes pasado el tribunal militar de Haifa dictó sentencia condenando a los insurrectos que tomaron parte en los últimos disturbios que tuvieron lugar en esta ciudad.

#### HUELLAS DE SANTIAGO

##### Impresiones de un viaje a Padrón

Somos turistas y no es raro haber ido a Padrón. Hemos visto Compostela; ante la urna que encierra el Cuerpo de nuestro Apóstol, nos hemos empapado de ese entusiasmo que produce la Fé, levantando nuestros corazones e inflamando nuestra voluntad en ansias de una nueva vida. Allí nuestro espíritu vibró fuertemente y esta vibración repercutió en nuestro cuerpo sensible, haciendo saltar el corazón de gozo. Pero nuestra alma pide más, quiere seguir los pasos del Señor Santiago y acompañarle, en calidad de siveos, por estas hermosas tierras de Galicia. Nos remontamos a su época para figurarnos que viene a nuestro lado, y así fuimos a Padrón, recordando al mismo tiempo aquel cantar antiguo:

«Quién va a Santiago  
E non va al Padrón  
O faz romería o non»

El tren dió un silbido y empezaron a girar sus ruedas que, con ese ruido monótono e isócrono, se deleitaban en comer kilómetros a la tierra. Se suceden las estaciones de Casal, Osebe, y la Esclavitud, contemplando entre ellas hermosísimos paisajes: campañas preciosas, sembradas en hilera, aprovechando el terreno, rodeadas de montes pelados con las cumbres mirando al cielo e interrumpidas por robleadas y pinarales que, al paso del tren, nos muestran un magnífico desfile, sus árboles esbeltos y cubiertos (maravilla del sol) de un polvillo purpúreo y purísimo que los tonifica y vivifica. Y, en seguida... Padrón, que ya es para nosotros un complemento de Compostela: las rúas de estío compostelano; su río, el mismo que baña Compostela y las huellas del Patrón de la ciudad compostelana, se ven y palpan allí.

Vimos su jardín, y con sus mirtos formada la Cruz Jacobea; sus casas, adornadas con conchas de peregrino; y sus fuentes, talladas en piedra las paredes, dibujaban la imagen del Hijo del Trueno, ya predicando a las gentes desde una barca, o ya, también en la misma barca, traído por sus discípulos, muerto, pero

con vida para darnos la victoria contra nuestros enemigos que también lo son suyos. Visitamos el convento de los Dominicos y la iglesia parroquial, debajo de cuya tarima y abriendo el frontal del altar mayor, admiramos el renombrado Pedrón y la inscripción latina: «Cippus, cui nomen Petronum adest, El navim S. Jacobi Zebedaei Corporis vectricem alligatum fuisse pie creditur», que traducida a nuestra lengua, quiere decir: «A esta columna, llamada Pedrón, se cree piadosamente estuvo atada la nave que traía el Cuerpo de Santiago Zebedeeo». Después subimos al monte donde tantas veces predicó y entre cuyas moles de piedra nos parecía oír su voz compasiva y defensora. Bajamos despacio, muy despacio, pisando en donde pisó El, temblando nuestros pies de santo respeto, al igual que sus habitantes calzados con sandalias tal vez para no meter ruido, como si temieran profanar aquel lugar santificado por la presencia del Evangelizador de España.

Entre tanto la rueda no oxidada del tiempo iba rodando, conforme nuestra atención se ocupa en resolver pensamientos muy gratos. El sol se iba ocultando lentamente entre blancuecinas nubes que, poco a poco, fueron tomando un color rojizo y esmaltado para ceder por fin el camino a la obscuridad...

...y al coger el tren para regresar a Compostela, avanzada la noche, contemplamos el cielo tachonado de estrellas deslumbradoras que, hoy más que nunca, nos hablan de la presencia continua de nuestro Patrón en nuestra Patria y nos anuncian su especial asistencia en estos momentos de prueba.

E. ARMESTO LÓPEZ.  
[Santiago y tierra Española]

#### «Dejada en prenda». Mañana en el Principal

Shirley Temple, la minúscula y encantadora estrella que cautiva a los públicos con el atractivo de su arte, ingenio y con la natural gracia de su infantil espontaneidad, es la figura central en esta original película Paramount, emotiva historia de cariño y de abnegación, en la que la vida se refleja con patéticas e intensas emociones.

Adolfo Menjou y Dorothy De la contribuyen al buen éxito de este film, que mañana presentará la pantalla del Principal bajo el título «Dejada en prenda» y en el que el público encontrará las más tiernas y finas emociones del cine.

El nuevo horario de las funciones a partir de hoy es el siguiente: A las cuatro, a las ocho y media, y a las diez y tres cuartos.

#### Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 31 de agosto de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, José Vázquez Díaz

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana

PREVENCION

Guastador de servicio

Oscar Mouzo Méndez

Corneta

Manuel Pérez Rodríguez

Falangistas

Modesto García D año

José Gato Otero (de castigo)

Santiago Riande Arce

CARCEL

Jefe de Escuadra  
Ricardo Cabezas Barreiro

Falangistas  
Saturnino Vidal Vidal  
Pedro Romero de la Riva  
Severino Díaz Chaves  
Urbano Fraga Vázquez  
Ramón Castromil Casal

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Balbino Viña Iglesias

Falangista

Antonio Folgar Rivas

A las nueve de la noche

PREVENCION

Falangistas

José Saigado Díaz

Luis Baiboa Martínez

Solvador Conde Puga (de castigo)

CARCEL

Jefe de Escuadra

Ramón Montero Quiroga

Falangistas

Manuel Souto

Joaquín Monterroso

Manuel López Gómez

José Sáenz Villegas

Lorenzo Claudio González

Antonio González González

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Ramón Segade Souto

Falangista

Manuel Mouré Carmoega

Servicio con la Guardia civil

Falangistas

José Ramos Sisar

Francisco Vilas Bonino

Manuel Lameiro Comacchio

Ramiro Servia Salgueiro

Bibiano Giménez Mallo

Ricardo Couto Tomé

Pedro Martínez Nouché

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

Subjefe de Centuria, Domingo Casas Magán

Subjefe de Falange

Manuel Anadón Tomás

Falangistas

Eurique Mosquera Pérez

Angel Creo López

Eduardo Rivas Barros

Santiago, 30 de agosto de 1938.

III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria

Ayudante, Antonio Romero Escudero.

El «José Luis Díez» no se entregará a los rojos

Roma, 29.—Por fuentes que merecen entero crédito se sabe que el Gobierno británico, pese a la enorme oposición que se espera de la minoría liberal, no está dispuesto a entregar a los rojos el averiado casco del «José Luis Díez».

Por el contrario, y continuando su actual política de neutralidad, el Gobierno Chamberlain hará que el buque rojo sea internado en Gibraltar, hasta la terminación de la contienda española.

La Exposición de material de guerra cogido a los rojos

San Sebastián, 29.—A las doce de la mañana de hoy se inauguró la Exposición del material de guerra cogido a los rojos. Está instalada en el Gran Kursaal.

Asistirán los generales Conde de Jordana, Valdés Cavanilles y Longa, el Cuerpo Diplomático, el Nuncio de Su Santidad, los Embajadores de Alemania, Italia y Portugal, representaciones del Japón y Guatemala, las autoridades de San Sebastián y las Juntas Tradicionalista y de las JONS.

El General Jordana ostentaba la representación del Generalísimo.

Entre las personas que desfilaron hoy por la Exposición figuraban los 200 peregrinos franceses que se dirigen a Compostela.

En el acto de la inauguración, el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores

Conde de Jordana, pronunció un

### Informaciones del extranjero

Washington.—Profunda impresión ha producido la deposición llevada ante la Comisión Parlamentaria de investigación sobre las actividades subversivas por el ex organizador comunista John Matthew. Este ha dado a conocer los nombres de doscientos funcionarios gubernativos que son miembros activos del partido comunista y han ocupado actualmente empleos gracias a las influencias ejercidas por Moscú, de distintos modos, en su favor. En los puestos de mando que ocupan actualmente, los antedichos individuos deben de desenvolver y desenvuelven una tarea precisa: la de obtener el control substancial del partido democrático. El plan comunista—ha precisado seguidamente Matthew—, es el de constituir en los Estados Unidos un partido campesino organizado según el modelo de las uniones obreras, robustecerlo y crearle simpatías hasta el punto de que pueda conquistar el poder o ejercitar una influencia dominante en el Gobierno, después de lo cual se convertiría en instrumento directo de la demolición del sistema capitalista en los Estados Unidos.

Este último habría de ser gradualmente aniquilado con crecientes vejaciones, antes de las cuales habría el recrudescimiento de las presiones fiscales. Matthew ha terminado denunciando que el partido comunista lo tiene ya todo dispuesto para sabotear las industrias de los Estados Unidos para el caso en que éstos participen en una «guerra imperialista».

discurso que inició con un saludo al Cuerpo Diplomático y una felicitación muy sincera al Jefe del Museo de Guerra, Coronel Barra, por el acuerdo que ha tenido en la instalación de esta magnífica exposición.

Dedicó después grandes elogios a la ciudad de San Sebastián, a la que le ha cabido el honor de ser elegida para instalar en ella esta soberbia Exposición que ha de ser contemplada y admirada por todos los que entren por esta capital en España.

A continuación dijo que todo el material de guerra cogido al enemigo ha sido comprado por éste con el oro robado a España, poniendo de manifiesto que los marxistas han expoliado a todos los españoles, aún a los más modestos, no con el propósito de beneficiar a la Patria, sino con el deseo de aniquilarla y destruirla, defendiendo al odio comunismo, material e impleo.

Enumera la cantidad de material que nuestro glorioso Ejército ha arrebatado al enemigo en los campos de batalla, habiendo sido derribados por nuestra heroica aviación cerca de mil aviones rojos.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

En nombre del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Caudillo de España, declaró abierta la Exposición, y terminó con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo, que fueron contestados con fervoroso entusiasmo.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

En nombre del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Caudillo de España, declaró abierta la Exposición, y terminó con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo, que fueron contestados con fervoroso entusiasmo.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

En nombre del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Caudillo de España, declaró abierta la Exposición, y terminó con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo, que fueron contestados con fervoroso entusiasmo.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

En nombre del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Caudillo de España, declaró abierta la Exposición, y terminó con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo, que fueron contestados con fervoroso entusiasmo.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

En nombre del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Caudillo de España, declaró abierta la Exposición, y terminó con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo, que fueron contestados con fervoroso entusiasmo.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

En nombre del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Caudillo de España, declaró abierta la Exposición, y terminó con vivas a España, al Ejército y al Generalísimo, que fueron contestados con fervoroso entusiasmo.

El General Jordana tiene un emocionado recuerdo por los caídos, y termina poniendo como ejemplo el espíritu de nuestro Caudillo invitado que, al frente de sus bravos soldados, está luchando con singular entusiasmo y abnegación insuperables por la salvación de nuestra Patria inmortal que, bajo providencial inspiración, ha de resurgir potente y vigorosa, volviendo a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.

gen italiano con el fin de establecer en ella su residencia.

Interrogado uno de ellos, el ingeniero Ravasio, sobre las condiciones de la vida en la Rusia bolchevique ha referido lo que sigue:

«En la Rusia volchevique la vida está completamente invadida por el espionaje. El «Encavés» extiende sus tentáculos por todos los sectores de la vida del país: en todo momento se teme estar hablando con un espía, con un hombre o una mujer que por pocos rublos están dispuestos a acusar, y a hacer detener aún al más laborioso ciudadano sin motivo plausible, solo por una frase mal interpretada.

Y una vez en la cárcel es difícil salir de ella. En efecto, el primer interrogatorio de un arrestado por razones políticas tiene lugar normalmente al cabo de tres o cuatro meses de la detención cuando es difícil, por no decir imposible encontrar testigos o un medio apto para demostrar la propia inocencia, y el interrogatorio se termina con una condena a la deportación en Siberia, cuando no es algo peor.

Por todas partes, en las oficinas y en las escuelas, en las fábricas y en los hospitales funcionan una sección de la policía secreta para controlar y vigilar: los espías ocultos son innumerables.»

El ingeniero Ravasio refiere que un día él había decidido dar una pequeña fiesta de familia: no era propiamente una fiesta, porque se trataba simplemente de comer en compañía algunos manjares y vitualias recibidos de unos parientes residentes en el campo. Había invitado a doce amigos, y como es obligación tratándose de reuniones de más de cinco personas (casi como el estado de sitio), se había dirigido a la oficina de policía para obtener la autorización. Había pedido, como se dispone en el reglamento, al oficial de servicio el envío de un agente. La respuesta que le dió el oficial fue la siguiente:

«No hay necesidad de ningún agente: entre sus invitados hay nueve personas de mi oficina.»

El ingeniero Ravasio asegura que el estaba convencido de haber invitado a doce amigos, de entre sus compañeros de profesión, de los que estaba cierto que no tenían nada que ver con la policía.

#### Exposición de arte decorativo

Buenos Aires.—Cerca de cien mil personas han visitado la Exposición de arte decorativo, italiana, hasta el día de hoy. Las mayores autoridades han querido admirar los magníficos productos de la industria artística alemana, el vicepresidente de la República, Cartillo, el Cardenal Capello con el Obispo Bevetto, los ministros, muchos senadores y diputados, los embajadores y los miembros del Cuerpo diplomático, así como todo el elemento artístico argentino. En resumen, un éxito sin precedentes, que ha demostrado a los argentinos (los cuales hasta ahora sólo tenían en consideración la producción francesa), como Italia ha superado, también en este campo, el tan ponderado arte decorativo extranjero.

#### La vida en la Rusia volchevique

Milán.—Hace unos días llegaron a esta ciudad varios profugos de la Rusia soviética de ori-

bloques de 100 cartas de Papel Superior : : EL SOL, Papelería

NOTICIAS

A las cinco de la mañana de ayer, lunes, se arrojó al mar desde el muro del Este en la Coruña, Emilio García Rodríguez, de 35 años de edad, casado, ex enfermero del Hospitalillo.

Fue extraído del agua y llevado a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia facultativa calificándose su estado de pronóstico reservado.

Horas después, a las siete de la tarde, en la dársena, dentro de una embarcación, con una hoja de afeitar se seccionó una vena del brazo izquierdo, pero también fue descubierto a tiempo y trasladado al referido centro benéfico, pasando después de curado de primera intención a ocupar una cama en el Hospital de Caridad. Parece ser que tiene algo perturbadas sus facultades mentales.

Acompañado de su distinguida esposa retornó de la Coruña, nuestro querido amigo el doctor profesor del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, don Luis Villar Somoza.

El Ayuntamiento de Melid se ha apresurado a ofrecer a la encantadora hija de nuestro Generalísimo un vestido típico de gallega.

Este vestido va a ser confeccionado inmediatamente por mujeres melidenses y una vez terminado le será entregado a Carmencita Franco, en las Torres de Meirás, por el alcalde de Melid a quien acompañará una comisión de significadas personas de aquella villa.

En Melid, la iniciativa de su Ayuntamiento ha producido gran entusiasmo en todo el vecindario.

Victima de rápida enfermedad extinguió su vida, a los 31 años de edad, D. Enrique Lema Bautis, siendo su muerte sentidísima.

Su carácter afable y servicial, le hicieron acreedor a las simpatías de todos los vecinos del lugar de Vidán, donde residía, y sus contornos.

Descanse en paz. A su viuda, hija, padres políticos, hermanos y demás familia, les acompañamos en el sentimiento.

Una pequeña embarcación que tripulaban Bernardino Casal Beceiro y Marcial Méndez Torres, zozobró a la entrada de la ría de Cedeira (Ferrol).

El primero de dichos tripulantes desapareció.

Del brigada Manuel Niebla, destacado en uno de los frentes, recibimos la siguiente nota:

«Deseáramos de alguna persona que fuera buena patriota, que nos enviase a ésta algún instrumento musical y algunas noveltades para distraer nuestros ratos de descanso en las trincheras.»

Todos los camaradas que hayan pertenecido al Sindicato Español Universitario de Santiago con anterioridad al glorioso 18 de julio de 1936, deberán pasar por estas oficinas de seis a ocho de la tarde, todos los días laborables, con objeto de aclarar algunos asuntos sobre su inscripción.

Se ruega a los artistas y a todos los camaradas, también artistas que tengan proyectos para la Cruz de los Caídos se pongan en relación con el Sindicato Español Universitario de Santiago.

En la Secretaría del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Pontevedra, tuvo entrada un recurso interpuesto por don Páido Goyanes Diéguez, representando a «Hidroeléctrica Gu Deza» contra resolución del Tribunal Económico administrativo provincial fecha 28 de febrero último en la reclamación número 151 de 1937 que produjo sobre cuota impuesta a la Sociedad en el repartimiento general del Ayuntamiento de Lalín para dicho año.

Principal
MAÑANA MIÉRCOLES
A las 4, 8, 11/2 y 10 3/4
La original y emotiva película «Paramount»

DEJADA EN PRENDA
Un tema de honda ternura y fina emoción, con la famosa niña actriz SHIRLEY TEMPLE
y el veterano astro Adolfo Menjou
A las 4, 8 1/2 y 10 3/4

También entró otro recurso promovido por el mismo señor contra resolución del expresado Tribunal, de 28 de febrero indicado, en la reclamación número 152 de 1937 que formó el recurrente sobre cuota impuesta en el repartimiento general para el repetido año.

Solicitan madrina de guerra los soldados de Aviación José López Ramos, José Portillo, Pablo Río y Francisco P. González.

Anteayer recibió las aguas bautismales el primogénito hijo de nuestro buen amigo el inteligente funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de la planitia de esta ciudad, Juan Golás López. Al nacimiento se le pusieron los nombres de Andrés Elías precioso y robusto niño, siendo padrinos don Elías García y doña Pilar de Valls esposa del Inspector de la zona Norte de fronteras.

Después del bautizo fueron obsequiados los invitados con un chocolate en el «Café Suizo», servido admirablemente por la casa, asistiendo a él todos los compañeros del padre del recién y numerosos invitados.

Saló para Cuntis, a fin de hacer su cura de aguas, nuestro distinguido y apreciable amigo el industrial D. Manuel Martínez.

La Benemérita de Cerdedo comunica que en el río Quireza, punto conocido por Puente Pequeño (Pontevedra), apareció el cadáver del mendigo e inválido Juan Fontán Fontán, de 54 años, conocido por el «Cojo de Geve», natural de Geve, y vecino de Deán, en dicho Cerdedo.

Según dictamen facultativo, el Juan falleció de un colapso cardíaco y no por asfixia por sumersión, y por otros detalles, se viene en conocimiento de que se había sentado en el puente indicado, que no tiene pretil, y en cuyo punto apareció un bastón y una muleta que usaba, y al ser víctima del ataque se cayó al río.

Mañana se celebrará en la iglesia del Pilar, a las nueve y media, Misa cantada a San Ramón.

Esta tarde, en la parroquia de San Lorenzo de Meis y con asistencia del Arcipreste Sr. Cadarso y encargados de las feligresías de Santa María de Curro y Santo Tomás de Meis, administró el Sr. Arzobispo Dr. D. Tomás Muñoz de Pablos el Sacramento de la confirmación a los niños pertenecientes a ellas.

Al anochece se esperó el Prelado en Santiago.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Pontevedra, el que actualmente desempeñaba igual cargo en Orense, D. Francisco Santalices.

Después de pasar una temporada en Ferrol, regresó a Santiago el acreditado comerciante don Julio Piñeira Varela, buen amigo nuestro.

Por el Ministerio de Educación Nacional se dejó sin efecto el traslado del maestro de Poyo don Manuel A. Paz Fernández.

En la tarde de ayer, falleció en Santiago nuestro amigo el conserje del Excmo. Ayuntamiento D. Santiago Ramos, de 63 años, funcionario inteligente y en cuyo cargo llevaba más de veinte años, en el que se había conquistado numerosas simpatías.

En la parroquia de San Fructuoso celebró esta mañana el funeral de entierro y por la tarde a las seis fue conducido su cadáver al cementerio.

Formaban el duelo el alcalde con una comisión de concejales del Ayuntamiento y numerosas personas de todas las clases sociales que evidenciaban el sentimiento que produjo su muerte.

Descanse en paz; a sus hijas y demás familiares acompañamos en el sentimiento.

En el libro de Nacimientos del Registro Civil anotáronse hoy los nombres de Dolores Hermida Santos y Manuel Sexto Otero.

Hállase enfermo de cuidado nuestro apreciado amigo el ama cenista D. José Gato Otero, al que deseamos pronto alivio.

El director de Faro de Vigo, D. Manuel Otero Barcena, recogió en el Ayuntamiento de Carbia a un niño huérfano de padre y madre, al cual protegerá y dará educación.

La expedición del «Meteor»
Copenhague — Después de un viaje de seis meses y medio, acaban de volver a su patria los expedicionarios que a bordo del buque de la marina de guerra alemana «Meteor», han estado explorando científicamente el Océano Atlántico.

Estos sabios alemanes han continuado los reconocimientos oceanográficos y meteorológicos del Atlántico del norte que comenzaron los expedicionarios que salieron de Europa en febrero de 1937 y volvieron en mayo del mismo año.

Uno de los éxitos obtenidos por la expedición del «Meteor» ha sido el descubrimiento de un nuevo banco en el Atlántico, al occidente de las Islas Canarias y el cual hasta ahora no se hallaba registrado en ningún mapa marítimo. El banco, al cual se ha dado el nombre de «Gran Banco Meteor» se eleva desde los 5.000 metros de profundidad hasta los 270 y tiene 40 millas de longitud y 20 de anchura.

La única esperanza de los rojos

Consiste en esperar que otros ganen la guerra que ellos tienen perdida.

Solidaridad Obrera del 12 no puede ser más explícita a este respecto. Leemos en su editorial:

«Hemos de abocarnos a una lucha larga y difícil, a una lucha en la cual hemos de colocar todas nuestras energías en la resistencia. La experiencia ha enseñado que nuestra fuerza está ahí, en la capacidad de resistir y en la posibilidad de esperar que transcurra el tiempo y sigan su curso los acontecimientos mundiales.»

En el Congreso de Nuremberg

Nuremberg.— En el Congreso del Partido Nacional socialista de este año, que tendrá lugar dentro de unos días, están invitados 350 representantes de la prensa extranjera, entre los cuales habrá, 25 ingleses, 20 italianos, 25 franceses, 25 norteamericanos y 8 sudamericanos.

La Misión Aeronáutica Portuguesa en Milán

Milán.— La misión aeronáutica portuguesa que, como es sabido, se halla desde hace unos días en esta ciudad, ha iniciado, acompañada por el agregado aeronáutico italiano cerca de la Embajada de Burgos y la Legación de Lisboa, teniente coronel Arturo Ferrarini, las visitas a algunos establecimientos aeronáuticos de la ciudad. La misión se ha dirigido a la casa Caproni, siendo recibida por el comandante Rocca, deteniéndose principalmente en las secciones de aparatos y motores; y por la tarde ha visitado los establecimientos de «Isotta Fraschini».

La misión portuguesa se ha dirigido después a Sexto Calle donde ha visitado la S. I. A. I. y los días sucesivos visitará las restantes industrias aeronáuticas lombardas.

De la misión forman parte el coronel piloto Alfredo Cintra, diputado en la Asamblea Nacional, Secretario General del Consejo Portugués, Director de la Escuela de Aviación y Jefe de la Misión en Italia; el capitán piloto Umberto Pais, Secretario técnico del subsecretario de la Guerra, profesor de la Escuela de Síndra e instructor de vuelo, y los tenientes pilotos Sarmiento, Deslandes, Freitas, Espanadal y Resendel. Estos últimos, terminadas las visitas, permanecerán en Italia a fin por dos o tres meses para efectuar un curso de entrenamiento en aparatos italianos veloces.

Inglaterra desmiente ciertos rumores alarmistas

Londres.— El Daily Mail y el Daily Express desmienten unos rumores propagados estos últimos días, según los cuales el Gobierno británico estaba decidido a declarar en estos días, que la Gran Bretaña interpondría inmediatamente en el caso de que Francia se viera mezclada.

Salón Teatro

PRESENTA MAÑANA A DOROTHY JORDAN y ALEXANDER KIRKLAN
en un drama de irresistible fuerza emotiva, delicadísima factura y una gran finura de matices en su interpretación

ESCLAVITUD
HABLADA EN ESPAÑOL

da en una guerra a causa de sus compromisos con Checoslovaquia. En los círculos políticos de Londres se consideran tales rumores como absurdos y carentes de todo fundamento.

Aumenta la circulación rodada en Alemania

Berlin.— Según las últimas estadísticas, en el pasado mes de julio ha aumentado de manera sorprendente la circulación rodada en toda Alemania. El número de licencias de circulación de automóviles, concedidas hasta este mes de julio, han sido 3.364.503, de cuyo total corresponden 3.241.852 al antiguo territorio del Reich y 122.651 a Austria. Por lo tanto el aumento en el presente año es de 14,6 por ciento y desde la sabida al poder del nacional socialismo, se ha duplicado el total tráfico rodado en Alemania.

Ya sabemos con que cuentan para ganar la guerra

La prensa roja del 16 publica el siguiente suelto oficial, en grandes caracteres:

«¡Mujeres!
«Habéis de daros cuenta de que un trozo de alfombra o un trozo de tejido de butaca, una tela de paraguas, un vestido de muñeca, todos ellos rotos, viejos o estropeados, constituyen aportaciones muy estimables y útiles para ayudar a la derrota del fascismo. Entregadlos hoy mismo a la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima.»

Con unas cuantas telas viejas de paraguas y unos vestidos de muñeca piensan «aplantar el fascismo».

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 29

Table with 2 columns: Category and Amount. Central, 520 45 pesetas; Matadero, 1 042 20; Cornes, 76 70; Camino Nuevo, 99 05; Coches, 36 65; Hórreo, 34 95; Sar, 11 35; San Pedro, 35 10; San Cayetano, 47 20; Vista Alegre, 27 80; Tarás, 2 00; Carmen, 10 20; San Lorenzo, 14 50; Plaza Mercado, 176 50; Desfillo, 151 68; Total, 2.286 33

Reconocimiento sanitario

Table with 2 columns: Category and Amount. Central, 108 95 pesetas; Matadero, 62 00; Cornes, 10 00; Camino Nuevo, 3 00; Total, 183 95

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se recuerda a los señores Propietarios de fincas urbanas, que el próximo día treinta y uno del corriente finaliza el plazo voluntario para hacer efectivos los recibos de cuotas obligatorias y cuotas-deramas. Pasado dicho día, se procederá por la vía de apremio con el consiguiente recargo del veinte por cien.

También se advierte a los señores Propietarios que se han suscritos voluntariamente con una cuota fija mensual de subsidio pro-combatientes, hagan efectivos sus cuotas antes de fin de mes, con el fin de que sean enviados sus nombres al señor Gobernador civil, rogando a la vez esta Cámara que aquellos

Propietarios que aun no se han suscritos con ninguna cuota, lo hagan en el más breve plazo.

Santiago, 22 de agosto de 1938. III Año Triunfal—La SECRETARÍA.

El pleito entre Negrin y la Generalidad

A pesar de que la prensa comunista trata de quitar importancia a la crisis y al pleito abierto entre el Gobierno Negrin y la Generalidad, éste se mantiene en toda su violencia.

En El Día Gráfico del 19 ha llamado una información de los acuerdos tomados unánimemente por el Pleno del Consejo Directivo de la Esquerra, el partido de Luis Companys.

Estos son: «Reiterar la leal e incondicional adhesión del Partido al honorable Presidente de la Generalidad señor Luis Companys. «Esquerra Republicana de Catalunya, se ratifica una vez más en los principios democráticos que constituyen su programa político.

«Su actitud en estos momentos es consecuencia de la fidelidad a esos principios. «Esquerra Republicana de Catalunya ha colaborado directamente en la obra de todos los Gobiernos de la República constituidos después del 16 de febrero de 1936, ha compartido todos los momentos difíciles de la guerra y ha hecho todos los sacrificios necesarios para hacer posible la resistencia y la victoria.

«A la unidad con los diferentes sectores del Frente Popular Antifascista, ha sacrificado nuestro Partido, convicciones políticas e intereses de sus militantes, siempre esperando que la reciprocidad en la conducta leal y en el esfuerzo coordinado de todos los sectores, permitiría cada día más, vencer todas las dificultades.

«Lo que defiende y defenderá siempre Esquerra Republicana de Catalunya es el sentimiento de Cataluña, consustancial con su misma razón de ser.»

La adhesión es a Companys no al Gobierno Negrin.

Es interesante constatar que la nota está redactada en pretérito compartido, «ha sacrificado»... Lo único que está redactado en tiempo presente es la afirmación del catalanismo.

Ni una palabra de adhesión a Negrin de cooperación a su obra, de solidaridad con el gobierno rojo... El pleito sigue. Y es imposible prever todas sus derivaciones. Lo único que puedo afirmar es que el divorcio entre unos y otros es abismal. Y que la armónica «antifascista» es un mito.

ULTIMAS NOTICIAS

El doctor Palanca Jefe Nacional de Sanidad

Salamanca.— El Boletín Oficial del Estado publica el nombramiento de Jefe Nacional de Sanidad a favor del Dr. Palanca.

Prórroga de moratoria En la provincia de Castellón

Salamanca.— Ha sido prorrogada por treinta días hábiles la moratoria mercantil en la provincia de Castellón.

Funerales por los caídos

En esta ciudad se celebró el aniversario por los 56 derechos que fueron asesinados allí, los cuales estaban presos en un barco.

Retransmisión

El acto, que fué retransmitido a las distintas iglesias de la ciudad, que estaban llenas de fieles,

revistió gran solemnidad, dando la oración fúnebre del canónigo de Madrid, don go Tortosa.

Ante unas declaraciones Del Generalísimo

Salamanca.— Casi todas las declaraciones hechas por el Generalísimo Franco, se han retirado de voluntarios.

Antes de dictaminar

Coincide toda la Prensa al afirmar que el Caudillo de España en sus declaraciones hechas con gran claridad lo que se tiene en este asunto y que se ha de dictaminar sobre tal cuestión de gran importancia, por las garantías necesarias que la retirada de voluntarios es un hecho.

Sobre la cuestión de los Comentaristas

Salamanca.— La Prensa de Londres dedica grandes espacios a comentar el problema de los comentaristas que se ha notado una corriente de conciliación.

Los periodistas franceses

Los periodistas franceses bien se ocupan de esta cuestión diciendo que en la columna de ministros que ha de salir en Londres se trata de una cuestión ampliamente discutida se llegará a un acuerdo.

El ex ministro del aire En Praga

Salamanca.— Está siendo objeto de comentarios por la Prensa mundial, la llegada a Praga del ex ministro del aire, el cual se propone una serie de conferencias de la del conflicto sudeste y de la política en la Europa del Este.

Perturbada la paz

Esta visita es considerada como perturbadora para el puesto que el mencionado ministro obedece órdenes de Moscú, a quien siempre se le ha tenido que su enemigo, pues su objetivo es aniquilar el catalanismo.

Reunión de ministros En Londres

Salamanca.— Comenta Londres que a las once de mañana quedó reunido el Consejo de Ministros ingleses.

Nuevo tipo de avión de la Gothaer

Berlin.— La Gothaer-Werke fabrica, atendiendo a las necesidades que hoy en día se sienten, un nuevo tipo de avión de turismo, acaba de ser bautizado con el nombre de «Go. 150». Este avión es un tipo bimotor, tres asientos y no sólo es un avión ideal para el turismo, sino que también sirve para hacer ejercicios de aviación, por lo que ha sido muy bien acogido por el Consejo y el público.

FOTOGRAFIA K.S.A.

Participa a su distinguido amigo el Sr. D. Enrique Lema Bautis, que a partir del día 29 de agosto, tendrá abierto su estudio en la calle de los Miércoles, jueves y viernes.

SE ALQUILA la casa de la Virgen de la Cereza.

Darán razón en la calle de la Virgen, número 26.

Enrique Lema Bautis
FALLECIÓ EN SU CASA DE VIDAN (SANTIAGO) EN EL DIA DE HOY
A LOS 30 AÑOS DE EDAD
D. E. F.
Su desconsolada esposa D.ª Mavilia Lema Cidranes; su hija Marisa; padres políticos Manuel Lema y Flora Cidranes y demás familia
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 29 de agosto, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, VIDAN (Santiago) al cementerio de Santa María de Conxos, en el mismo que a los funerales que por su eterno descanso tendrán lugar después de la conducción en dicha parroquia, «in sepulchro» Por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.
VIDAN (SANTIAGO), 29 DE AGOSTO DE 1938.